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az esködtszéki- és a sajtótörvényről
Immár csak napok választanak el ben­

nünket attól az időponttól, amikor az eskiidt- 
birósági eljárásról szóló 1914. évi XIII. t.-c. 
és a sajtóról szóló 1914. XIV. törvénycikk 
életbelcp. Az uj törvényekről a gyakorlat fog­
ja megmutatni, hogy leszabdalják-e a köz­
szabadságot vagy annak biztosítékául szol­
gálnak-e majd.

A legfőbb garanciát ezentúl csak úgy. 
mint a múltban, a törvénynek liberális szel­
lemben való alkalmazására, a bíróság nyújt­
ja. Mert az igazságot a legdrákóibb törvé­
nyek vaskörmei közül is kiemeli a magyar 
bíróság, amely mindig fölötte állott a törvény 
holt betűinek.

Az uj törvények életbeléptetésének kü­
szöbén szükségesnek tartottuk megszólaltat­
ni a legilletékesebb tényezőket, a debreczeni 
törvényszék ama vezető faktorait, akikre el­
ső sorban vár az uj törvények alkalmazása.

Munkatársunk ma kérdést intézett fíáthy 
Bálint dr. úrhoz, a debreceni kir. ügyészség 
országos nevű vezetőjéhez, aki kérdésünkre a 
következőket volt szives elmondani:

Az esküdtszék! törvény.
— Az eskiidtbirósági eljárásra vonatko­

zó uj törvény a bíráskodás érzelmek és 
hangulatok változó hullámain való csapon- 
gását akarja megszüntetni, hogy jogbizton­
ságot teremtsen és az emberek hitét a meg­
sértett nagy érdekek helyreállításának le­
hetőségében megerősítse. — Világszerte 
ugyanazon tapasztalatok követelik az es­
küdtszék reformját, mert a lelkiismeretre 
és meggyőződésre föltétlenül biztosan nem 
lehet támaszkodni ezen a területen. Ezért 
lesznek' most már a minden igazsággal, 
sokszor a józan ész parancsaival is ellen­
tétben álló verdiktek reparálhatók. A tár­
gyalást vezető elnök befolyását a verdikt­
re abszolúte kizárja a törvény, ő csak ve­
zeti a tanácskozást, ellenben két esküdt 
egyenlőjogu szavazatával részt vesz a 
büntetés kiszabásában. Ezentúl nem kér­
dezik az esküdttől, hogy bünös-e ebben 
vagy abban, hanem azt kérdezik: elkövet 
te-e valaki ezt vagy azt és amit elkövetett, 
arról a büntető törvény rendelkezik-e, il­
letve az a cselekedet megállapitja-e a tör­
vényben foglalt minősítést. Külön lesz a 
tény- és a jogkérdés. Sajtóügyekben azon­
ban a régi forma marad érvényben. Itt az 
elnök nem vesz részt a tanácskozásban. A 
jogorvoslatok egyszerűbbek lesznek és a 
felső bíróság keze nem lesz gúzsba kötve. 
Az uj törvény feltétlenül üdvös hatásúnak 
Ígérkezik. Igaz, hivatása magaslatán álló 
elnököket követel meg.

A sajtótörvény.
— A sok vihart támasztott sajtótörvény 

szükségét csak az nem érezte, aki a sajtó-

szabadsággal visszaélt. Hetven esztendő 
nagy idő. Az emberi haladás rettentő di­
menzióival szemben csak ez maradt a ré­
gi. De maradt volna tovább is, ha az em­
berek a szabadságot a féktelen szabadság­
gal fel nem cserélik. Nem változott semmi. 
Csak nem lehet oly vígan belegázolni a be­
csületbe, a család szentélyébe, az emberek 
jogaiba, vagyoni, exisztenciális érdekeibe. 
Csak nem lehet a mindig szent, féltett, igaz 
sajtószabadságot durva haszonszerzés esz­
közévé alacsonyitani, nem lehet az ember 
perverz hajlamait haszonért csiklandozni. 
Ellenben a sajtó kártevéseit úgy mint min­
den néven nevezendő magánjogi téren, jo­
gos és igazságos, vagyoni felelősséggel 
kell megszüntetni annak, aki ezen az utón 
kárt okozott. Nem élvezhet tehát a sajtó 
sem privilégiumot a kártétel rengeteg nagy 
mezején. — Ez a törvény nem az érzékeny- 
kedők törvénye, hanem az igaztalanul meg- 
hurcoltaké és a bíró e törvény alapján soha 
se lesz abban a helyzetben, hogy a valósá­
got megirt sajtómunkást büntetni kénysze­
rüljön. Ez a törvény a sajtó színvonalát 
magasabbra fogja emelni, bármit mondjon 
ma ezzel szemben a szenvedély. Megszün­
teti a törvény a strohmanok intézményét. 
Feleljen mindenki azért, amit irt. Kiterjesz­
ti a felelősséget. Megvédelmezi a sajtó mun­
kásait a kiadók hatalmával szemben. Ren­
det teremt ott, ahol eddig megfelelő tör­
vény jogvédelmet nem adott. Megrövidíti 
az eljárást és az igazságot gyorsabb győ­
zelemre segíti. Az élet fogja megmutatni, 
hogy e törvény nem rombolásra, hanem 
építésre alkottatott meg.

Gáthy Bálint dr. az uj esküdtszéki eljá­
rás ellen fölmerült súlyos aggodalmakat nem 

I látja olyan mértékben fenforogni, mint nem 
I egy más kiváló jogászunk, viszont azonban 
I ő is tisztán látja, hogy a törvény mellett nagy 
I biztosítékra van szükség: hivatása magasla- 
1 tán álló elnökre.

A sajtótörvényről tett nyilatkozatában 
két klasszikus megállapítása van Qáthy Bá­
lint drnak, amit ki kell emelnünk és úgy a 
közönség, mint az ujságiró-társadalom nagy 
figyelmébe ajánlanunk; nevezetesen azt a ki­
jelentését, hogy az uj sajtótörvényt minden 
szigora dacára nem az érzékenykedök törvé­
nyének, hanem az igaztalanul meghurcolta- 
kénak tartja a királyi ügyész és az igazságot 
megirt sajtómunkás igazságát olyan bázis­
nak látja, amely salvus conductust biztosit a 
bíróság előtt is az újságírónak.

— A horvát bán Budapesten. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Skerlecz Iván báró 
horvát bán titkára kíséretében ma reggel Bu­
dapestre érkezett. A bán a délelőtt folyamán 
Tisza István gróf miniszterelnökkel tanács­
kozott, később pedig több minisztériumot lá­
togatott meg, ahol egyes horvát ügyek elin­
tézését sürgette meg. A bán Zágrábba való 
visszautazásának időpontja még nincs meg­
határozva.

Konfliktus
a Kossuth-szobor bizottság 
és a városi tanács között
A szoborleleplezés napja és a tér­

rendezés miatt
Tudvalevő, hogy Debrecen város tanácsa 

figyelmen kivid hagyva a Kossuth-szobor bi­
zottság javaslatát, hogy a leleplezés május 
17-én legyen s addig a Kossuth-szobor körüli 
tér rendeztessék, kimondta, hogy a tér ren­
dezésétől eltekint és a leleplezést május 3-án 
tartja meg. E határozatnak az volt az alapja, 
hogy a közgyűlés a tér rendezésére vonat­
kozóan más határozatot hozott s a tanács e 
határozathoz ragaszkodott s ahoz ragasz­
kodnia is kellett, mert egy véleményezésre 
jogosított bizottság határozata alapján nem 
szállhat szembe a közgyűlés határozatával.

Ez a tanácsi elhatározás mégis recen- 
I sust keltett a Kossuth-szobor bizottság tagjai 
között és Márk Endre udvari tanácsos és még 
néhányan ma beadványt intéztek a polgár- 

; mesterhez, akinek bejelentették, hogy bizott- 
1 sági tagságukról lemondanak. E beadvány a 
következő:

Nagyságos Polgármester,
Bizottsági Elnök Ur!
Mély megiitközéssl olvassuk a ma meg­

jelent helyi lapokból, hogy a Kossuth-szo­
bor bizottságban egyhangúlag meghozott 
határozattal szemben a város tekintetes ta­
nácsa azon határozatot hozta, hogy a Kos­
suth-szobor körüli tér csak azután lesz ren­
dezendő és a tervbe vett munkálatok csak 
azután lesznek végrehajtandók, ha már a 
szobor ünnepélyes leleplezése megtörtént.

Mi nem kötekedésből, de városi közér­
dekből, a nagy alkotásnak, a szoborműnek 
megbecsülése és az ünnepélyen részt ven­
ni kívánóknak megtisztelése szempontjából 
láttuk, sőt elengedhetetlennek, hogy ez or­
szágos jelentőségű nagy hazafiul ünnep al­
kalmából a majdnem szemétdombszerü 
környezetből kiemelkedve tartassák meg. 
Annak módozataihoz megkivántató eszkö­
zökre is reámutattunk tanácskozásunk és 
határozatunk meghozatala alkalmával. — 
Sajnos, a városi tanács bölcsesége máskép 
határozott. Elhatározásával azonban mi 
egyet nem érthetünk, az erkölcsi felelős­
séget tovább el nem vállalhatjuk.

Mindezeknél fogva tisztelettel bejelent­
jük, hogy a Kossuth-szobor bizottságban 
eddig híven és legjobb tudásunk szerint be­
töltött taghelyről kilépünk.

Debrecen, 1914, április 7-én.
Kiváló tisztelettel:

Márk Endre, 
Szent-Királyi Tivadar, 

Gyürky Sándor,
Dr. Kardos Albert.

A beadvány nyomán a polgármesternek 
gondoskodni kell uj bizottsági tagok behívá­
sáról, mert a bizottságnak most igen sok 
dolga lesz a leleplezési ünnepség rendezése 
körül.
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A vármegyei építési 
szabályrendelet kérdéséhez

Kaba, április 6.
A mi csendes falunk békeszerető lakos­

ságának panaszhangjai viszhangzanak most 
mindenfelé, melyeket az uj vármegyei építé­
si szabályzat néhány, nekünk tulmodern cs 
a mi viszonyainkhoz mérten sokat követein 
rendelkezése váltott ki. . „

Azt hiszem, hogy a vármegyei önzetlen 
jegyzői karnak, az uj szabályrendelet egy­
néhány rendelkezésének megváltoztatása 
iránt beadott memoranduma, a májusi me- 
gyegyiilésen meghozza a kellő ei edmény t es 
sikerülni fog a lakosságot a neki most meg 
nem felelő pontok tekintetében is megnyugtat­
ni. Ez a memorandum egyúttal elégge világos 
bizonyítéka annak, hogy a szabályrendelet 
megszületését ebben a formában nem a mi 
önzetlen és érdemes jegyzői karunknak leüt 
köszönni, mint azt nálunk egynéhanyan an­
nak tulajdonítani szeretnék. Eltekintve azon­
ban egynéhány rendelkezés árnyoldalatok 
örömmel kell leszögezni ama tényt, hogy az 
uj szabályzat nagy haladást jelent a közsé­
gek fejlődésének történetében, mert hisz 
nemcsak tűzrendészet! szempontból kivan a 
községek javára kiváló szolgalatokat tenni, 
hanem a községek fejlődését mar a maga 
szerény módja szerint — szépészeti szem­
pontból is fejleszti, ami pedig a huszadik sza­
zadban szintén figyelemreméltó körülmény.

Mindenesetre érdekes és feljegyezni való 
e szabályzatok megszületésében az, hogy 
vármegyénkben, a megyegyülesen jogerőssé 
vált egy szabályrendelet, mely a lakosságnak 
sehogy sem tetszik és annak létezését bizo­
nyos politikai vonatkozásban keresik.

Ez azonban minden alapot nélkülöző iga­
zán nevetséges szórakozása az illető ko 
röknek.

A komoly oldala — mert ez is van - 
azonban ott kezdődik az ügynek és ott is 
végződik, hogy a megyegyiiléseken, — saj- 
nos, ez igy van — a mi ellenzékünk a tai gy- 
sorozatot egyszerűen étlapnak tekinti és ab­
ból kiválasztja ami neki a legmegfelelőbb, leg- 
pikánsabb és látszólag a megye közönségé 
nek is a legizletesebb falat, t. 1. a politikailag 
fűszerezett csemegéket, mint például bizal­
matlanság a kormány iránt csekély megve­
téssel stb. és azt mint sürgős ügyet legelőször 
tárgyaltatja s persze sziwel-lelekkel, sót 
tüzzel-vassal is keresztültárgyalja s azutan. 
mint aki jóllakott, a tárgysorozat többi pont­
jait, akárcsak az étlapot, a vendéglővel együtt
otthagyja. , , .

így történt ez tudtommal az építési sza-

Megftakaritás
Irta: F. Géval.

— Nem megyünk a nénihez!
— Ej, Paul, ne makacskodj. Már egy hete 

késlekedem a válasszal. Ma okvetlen meg­
írom a néninek, hogy köszönjük kedves meg- 
hivást s mint múlt évben, ezidén is két hét 
múlva pontosan ott leszünk.

— Nem megyünk a nénihez!
— Már megint kezded . . . Hagyd abba, 

kérlek, ne feledd a szerdai migrénem.
— Én is migrént kapok majd, ha a vete­

ményest locsolom az égető napban, a legyek 
ellen hadakozom és azt az utálatos kövér ku­
tyát sétáltatom, szóval, ha belekezdek a ta­
valyi szünidei gyönyörökbe.

— Ah! Úgy látszik, elhatározásod csaK- 
ugyan szilárd. Akkor hát nem is ellenkezem 
tovább! De remélem, csak nem akarsz nyár 
derekán Párisban hagyni? Ha nem megyünk 
a nénihez, hová megyünk?

— Tengerre?
— Micsoda? . . . Tengerre? Jól hallot­

tam, Paul? Tengerre megyünk, de nem, mo­
solyogsz, bizton csak ugratni akarsz . . .

— Nem, édes Bertheem, ne harapdáld aj­
kad a plombirozott fogaddal, tudod, a fogor­
vos kíméletet ajánlott s ne is nyisd olyan hi­
tetlenül tágra a szemed. Tengerre, igenis 
tengerre megyünk ...

— Oh, Istenem, engedd, hogy megeső

bályzatok tárgyalásánál is. Ennek azonban 
tán nem csak az ellenzék nemtorodomsége 
az oka, hanem az a körülmény is, hogy több 
község nem községének akár állásánál, amir 
intelligenciájánál fogva vezetőszerepre méltó 
tagját küldi a megyebizottságba, hanem itt 
is, mint mindenben, politikai szavazotagok- 
kal képviselteti magát, akik a tárgyhoz hoz­
zászólni nem akarnak.

Mindenesetre illik ebből az egy esetből 
kifolyólag is a közönséget felvilágosítani, 
legalább jöjjön tisztába azzal, hogy hol a baj 
és hol annak az orvossága. t ■

után a zsúfolásig megtelt templomba bevo­
nult a püspök kíséretével, hol Vegh József 
esoeres-lelkész felavatásai személyesen esz­
közölte, mely után az uj lelkész beköszöntő 
egyházi szónoklatát megtartotta.

Az isteni tisztelet után a lelkészlakon a 
püspök és Végli József esperes-lelkész a kül­
döttségek tisztelgését fogadta, majd látogatá­
sokat tettek. - Délben 180 tentéku banket 
volt Pohárköszöntőt mondtak: Da hazai Püs­
pök' a királyra, Dobozy Kálmán foszolgab.ro 
a püspökre," Jakab Rezső főjegyző Végh Jó­
zsef esperes-lelkészre, továbbá Mark Endre. 
Lencz Géza és mások.

Baltazár püspök
Érmiliályfalván
Végh József esperes-lelkész 

beiktatása
Vasárnap zajlott le Brmihályfalván nagy 

és lelkes ünnepség közepette Végh József es­
peresnek az érmihályfalvai lelkcszi allasba 
való beiktatása. A népszerű és kiváló pap be­
iktatását Baltazár Dezső debreceni püspök 
végezte. Tudósítónk az ünnepségről a követ­
kezőket jelenti: , , . „

Végh József esperes reggel hét orakor 
érkezett az érsernjéni presbitérium élén az ér­
mihályfalvai határra, ahol a ref. egyhazta- 
nácsa tagjainak élén Konrád László, az er- 
melléki egyházmegye legidősebb világi ta- 
nácsbirája és az érmihályfalvai egyház leg­
idősebb presbitere üdvözölte. A beszedne az 
esperes röviden és meghatóban válaszolt. —- 
Lovasbandériummal és hosszú kocsisorral 
érkezett ezután a menet Ermihalyfalva nagy­
község végén felállított diadalkapuhoz, hol a 
képviselőtestület élén a község nevében Jakab 
Rezső községi főjegyző üdvözölte. Innen a 
lelkészlakra kisérte Végh Józsefet a presbi­
térium, hogy ott az érkező püspököt a pres­
bitérium élén fogadja az esperes-lelkesz.

Debrecenből Baltazár Dezső dr. püspök. 
Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző,- Mark 
Endre udvari tanácsos, egyházkerületi ügyész 
és Lcncz Géza dr. akadémiai tanar automo­
bilon érkeztek reggel fél 9 órakor az érsem- 
iéni határba, ahol lovasbandérium es hosszú 
kocsisor élén Dobozy Kálmán foszolgabiro 
üdvözölte a püspököt, az érmihályfalvai ha­
tárban pedig a képviselőtestület és község ne­
vében Jakab Rezső főjegyző fogadta Az ér­
mihályfalvai határról a fellobogozott es fel- 
diszitett utcákon keresztül a lelkeszlak előtt 
is felállított diadalkapuhoz érkezett a püspök 
kíséretével együtt, hol Végh József esperes- 
lelkész fogadta és üdvözölte. Rövid pihenő

Győznek az albánok
Véres csaták Korica mellett

Albánia déli részén napok óta véres csa­
ták folynak az uj allam néphadsereg és az 
cpiruszi felkelők között, akiket görög tisztek 
vezényelnek és görög csapatok támogatnak.
A legújabban érkezett táviratok azt jelentik, 
hogy az albánok fegyvereit kiséri a szeren­
cse, a fölkelők csapatai vereséget szenved­
tek és nem sokáig folytathatják a küzdelmet, 
mert pénzük és fölszerelésük fogytán van.

Az albánok Koricában.
Durazzó, április 7. Korica az albánoké, 

a fölkeltik megadták magukat. Lefegyverez­
ték őket és nagy részüket fogságra vetették. 
A koncai metropolitát, akiről a vizsgálat ki­
derítette, hogy a fölkelés terve tőle eredt, le­
tartóztatták.

Durazzó, április 7. Az albán csendőrség 
tegnap háromszáz görög katona ellen harcolt. 
akik négy görög tiszt vezetése alatt voltak és 
három gépfegyverrel rendelkeztek. Hat ka­
tonát elfogtak. A görögök több halott hátra­
hagyásával megfutamodtak.

Szerb mozgósítás.
Bclgrád, április 7. Megbízható hírek sze­

rint az utolsó napokban szerb csapatok vo­
nultak a határ mentén Albánia ellen. Okridá- 
nál és a Koszovó vilajetben nagyszámú gya­
logságot és tüzérséget indítottak útnak a ha­
tár felé.

A fölkelöknek nincs pénzük.
Szaloniki, április 7. Az epiruszi fölkelés 

vezetőségének nagy anyagi nehézségekkel

koljalak . . Milyen régen álmodozom már
egv tengeri útról, valahányszor a sarki hal­
árus előtt elmegyek, felsóhajtok: Istenem,
mikor vihet már egyszer Paul engem is ten­
gerre, mint ahogy az első- és masodemeleti 
lakók’minden évben mennek . . Csak a ne-
gyedik emeleten kuksolnak otthon, de azok 
tartoznak is minden boltosnak . . . lehetetlen 
emberek .... Apropos, Paul, mondd, sokba 
kerül egy" ilyen tengeri ut?

— Ha a nénihez megyünk, szükségünk 
van negyvennyolc frank útiköltségre, húsz 
frank egy ajánlék, tíz sous vasárnap a tem­
plomszolgának, tiz frank borravaló a sza­
kácsnőnek és három a kertésznek, aki pod- 
gyászunkat a vasútról beviszi . . .

— Elég olcsó nyaralás . . .
— Es az újévi ajándék a néninek . . . S 

a sok bevásárlás, amellyel megterhel s még 
csak eszébe sem jut a vén zsugorinak, hogy 
kocsit fizessen ...

— Paul, ne bántsd a nénit, tudod, hogy 
mindig nagyon kedves volt hozzánk, sokka 
kedvesebb, mint Marie testvéremhez és bi­
zonyos vagyok felőle, hogy a végrendele­
tében . . .

— Csak már látnám!
— Oh, csak nem kívánod a halálát! Ez 

bűn! , s bajt hozhat ránk! Inkább beszél­
jünk "a tengerről. Hát csakugyan, komolyan 

I elhatároztad?
I — Visszavonhatatlanul.

— S mennyibe kerül az ut?
— A vasút egy kicsit drága . . . Nyolc­

vanhat frank ... de jogunk van három hó­
napra meghosszabbítani a jegyet ...

— Mire jó ez? Hiszen csak három heti 
szabadságot kapsz!

— Köszönöm, hogy eszembe juttattad, 
hogy eleve elveszed minden kedvem a nya-
r“LNe panaszkodj, Paul. Két év múlva 
irodafőnök leszel s egy teljes hónapod lesz. 
Hát most komolyan mondd, mennyit fogunk 
költeni a tenger mellett?

— Másodrangu szállodába megyünk. -- 
Ez naponta legkevesebb nyolc frank, ötven...

— Nyolc frank, ötven ... De hiszen ez 
rettenetes! . . . Add ide csak a ceruzád. Hu­
szonegy szorozva nyolcötvenncl, annyi min 
százhatvannyolc frank ötven centimes, bze- 
mélyenkint! Ez most kétszer, annyi mint ha- 
romszázharminchét frank, a vasúti költség 
négyszázhuszonhárom. — Apró, előre net 
látott kiadásokkal kiegészíthetjük négyszáz­
ötven frankra.

Igen, én is igy számítottam ... kü­
lönfélékre ötven frank

— Mik ezek a különféléké 
—- Kötött kabát neked, fürdőruha, ha­

lászeszközök, bárkázások ...
— Mindezt ötven frankért? Hiszen egy 

kötött kabát maga húsz frank, a legolcsooo 
fürdőruha tiz.

I.
I,
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kell küzdenie. Miután a görög nemzeti bank 
a kormány rendeletére megtagadta kétszáz­
ezer drahmának a kifizetését, amit egy gaz­
dag epiruszi adott a fölkelés céljára, a bi­
zottság fölhívással fordult a nagyközönség­
hez, hogy adakozzanak a fölkelök részére. 
A szent zászlóaljaknak sok helyen már el­
fogyott az élelmiszerük és lövőszerük.

Görög csapatok készenlétben.
Durazzó, április 7. Mint itt bizonyosság­

gal hire jár, az epiruszi fölkelést a görögök 
szították. A görög kormány Leskovicsnál je­
lentékeny haderőt tart készen. Hir szerint 
Albánia húszezer embert hadiállapotban akar 
tartani, hogy az epiruszi kérdést kedvezően 
lehessen megoldani.

A nemzetközi bizottság katonai csapata.
Bari, április 7. A Molfetta gőzössel száz­

ötven alpesi vadász és nyolc tiszt indult San 
Giovanni di Méduába, ahol egyesülni fognak 
az osztrák és magyar különítménnyel, amely 
néhány nappal ezelőtt indult el Triesztből. — 
Onnan az egyesült különítmény a határra in­
dul és rendelkezésére fog állani a nemzetközi 
elhatároló bizottságnak.

Eötvös Károly 
már nem ügyvéd
Törölték az ügyvédek lajstromából

A mai hivatalos lap nagy meglepetéssel i 
és nem kisebb megdöbebnéssel szolgál azok | 
számára, akik Eötvös Károlyt, a legkiválóbb 
magyar jogászok és a legélvezetesebb ma­
gyar írók egyikét szeretik és becsülik: a vaj­
dát ugyanis törölték az ügyvédek lajtsromá- 
hól és irodáját átadták Kégly József ügy­
védnek. ,

Egy hírlapíró ez alkalomból elment Eöt­
vös Károlynak Budán, a Lovas-ut 5. szám 
alatti lakására. Eötvös otthon volt, de be­
szélni nem lehetett vele. Házvezetőnője. Rich 
Margit adta az alább következő felvilágo­
sítást:

— Eötvös Károly ma szokatlanul korán, 
hajnali négy órakor kelt föl, úgy, hogy ti­
zenegy órára ismét elálmosodott, le is feküdt 
és most alszik. Az a hir, hogy az elméje el­
borult volna, nem igaz: teljesen friss, józan 
és eleven gondolkodásit. Mindennap vendé­
gei vannak, akikkel társalog, szórakozik, új­

ságot is olvas és noha nemrég nagy beteg volt 
most már egészen jól érzi magát.

Innen Eötvös Bálinthoz, a vajda fiához 
ment a hírlapíró. Eötvös Bálint még nem tud­
ta, hogy apját törölték az ügyvédek lajstro­
mából s erre vonatkozóan a többi közt ezt 
mondotta:

— Az apám tudvalévőén súlyos elmebe­
teg. Naponként alig van egyetlen világos órá­
ja, de akkor is csak régi dolgokra emlékezik, 
az újabbakra egyáltalán nem és a hozzá in­
tézett kérdésekre nem tud összefüggően vá­
laszolni. Szabad elhatározó képessége egyál­
talán nincs és nem tudja, mi történik körü­
lötte. Apámnak állandóan mellette van Kégly 
József dr. ügyvéd, aki rokona, továbbá egy 
másik rokona, Eötvös József dr. ügyvédjelölt 
és két cselédje

Eötvös Bálint március 15-én kérte, hogy 
apját helyezzék gondnokság alá. A buda­
pesti polgári bíróságnál március 30-án volt a 
tárgyalás Uzonyi biró elnöklésével. A tár­
gyaláson a kirendelt ügygondnok. I)radvik 
Pál dr. épptyi úgy, mint az árvaszéki ügyész. 
orvosi szemlét kért. A gondnokság alá he­
lyezésnek tudvalévőén az lett volna az első 
következése, hogy az ügyvédi kamara vala­
kit kirendelt volna az ügyvédi iroda ügy­
gondnokának. Eötvös Bálint szerint ezt akar­
ta Kégly megelőzni és március 28-án beér­
kezett a kamarához Eötvös Károly sajátkezű 
aláírásával ellátott kérvénye, amelyben kéri. 
hogy töröljék. A törlés tehát Eötvös kérelme 
alapján történt.

Eötvös Károly már három év óta nem 
vállal ügyeket, a régieket pedig Kégly Jó­
zsefre bízta, aki erre a célra külön irodát tart. 
Ugyancsak Kégly fedezi Eötvös pőréinek a 

i költségeit, fizeti az adót. Kéglv nemcsak ügy­
védtársa, hanem jóbarátja is Eötvösnek, min­
den délután átmegy Budára és ott is alszik.

ÜKusvétra
gáláns ajándéü
egy üveg illatszer,
mely valódi minőségben kapható

Srész DTagy Ferencz
„Arany egyszarvú“ gyógysaertá- 
rában Kossuth-utca 8. (A szín­
ház mellett)

Ahol húsvéti illatsserek 
kimérve is kaphatók.

A Ferencz Józseí-utl 
revolvercsata

Elfogták a lövöldöző cigányokat
Nyolc nappal ezelőtt — mint annakide­

jén közöltük — a hajnali órákban revolver­
csata volt a Ferencz József-ut végén, rend­
őrök és cigányok között. Tizenöt főből álló 
cigánykaraván megtámadta a járó-kelőket s 
fosztogatni akartak. Egy munkába siető nap­
számos adott hirt a közkórház előtt p'osztoló 
48. számú rendőrnek, aki a 120. számú rend­
őrrel sietett a garázda cigányok megféke­
zésére.

A cigányok a rendőrök felszólítására re­
volverlövésekkel feleltek, mire a két rendőr 
szintén fegyvert használt. Sebesülés nem tör­
tént, de sikerült elfogni Rostás Ferenc, Ba­
log Lajos és Balog Mária cigányokat, akiket 
letartóztattak, a karaván többi tagja azonban 
elmenekült.

Rostásékról rengeteg betörést és lopást 
derítettek ki, az elrabolt holmi legnagyobb 
része azonban a menekülők birtokában volt.

A rendőrség táviratilag kereste meg a 
környékbeli csendőrörsöket, hogy a szöke­
vényeket fogják el. A körözvényt a nyirlugo- 
si csendőrség is megkapta, amely szintén nyo­
mozta a cigányokat. Tegnapelőtt éjjel a nyir- 
lugosi őrs egyik járőre portyázás közben ar­
ról értesült, hogy a Rostás-, Balog- és Ko­
lompár-famíliához tartozó cigányok ütöttek 
sátort a község alatt.

A csendőrök nyomban elindultak, hogy 
még az éj leple alatt rajtuk üssenek a kara- 

I vánon, a cigányok azonban ekkor már fel- 
szedelőzködtek s tovább menekültek. A jár­
őr üldözésükre indult s hajnalban sikerült rá­
bukkanni a cigányokra. Ezek mikor meglát­
ták a csendőröket, eszeveszett futásnak ered­
tek. A csendőrök nyomukban. Mikor a járőr 
közelébe ért a tiz főből álló karavánnak, az 
asszonyok menekülés közben köveket dob- 

I tok a csendőrök felé. Erre a járőr tagjai le­
kapták vállukról karabélyukat, _ célba vették a 
cigányokat s az őrsvezető utoljára felszólítot­
ta őket:

— Állj, vagy lövök!
A cigányok meghökkentek s megadták 

magukat. Bilincsbe verve kisérték a karavánt 
a községházára. Cók-mókjuk között sok lo­
pott tárgyat találtak, amelyek a Rostás Fe­
renc által elkövetett betörésből származnak.

A nyirlugosi csendőrség telefonon közöl­
te ma a debreceni rendőrséggel, hogy a ka­
raván elmenekült tagjait letartóztatták s 
Debrecenbe kisérik őket, mihelyt ott a nyo­
mozást befejezik. ________

— Na hallod! Akkor inkább sohse fü-
rödnék! ,,, ,

—- S a bárkázások . . . Nem emlékszel, 
szegény barátom, mit meséltek I rotterék. 
egy rongyos kis odúban voltak és száz sonst 
fizettek minden csolnakázásért . . .

— Majd a partról halászunk.
_ Hogyne . . . száz méter fövenyen és

sekély vizen keresztül. Jól tudod, hogy ez 
lehetetlen!

— Hát akkor nem fürdünk, nem csóna­
kázunk és nem halászunk. Igv legalább mind­
járt megtakarítottunk ötven frankot.

— Úgy is marad négyszázötven. S mi­
után te havonta csak négyszázat keresel . . 
Honnan veszed a hiányzó összeget.

— A leltározási különdijamból . . .
— Ez annyit jelent, hogy ez idén elma­

rad az ajándékom?
— Ha tengerre viszlek, Berthe ...
— És én, aki már annyira örültem az uj 

karosszéknek . . . Hát örökkön üresen álljon 
szegény szalonom .. .

— De hiszen annyira tömve van, hogy 
alig lehet áthaladni ... —

— A régi pamlagot a hálóba viszem.
— Majd átviszed jövő esztendőre!
— Eredj, cigány! S mindezt azért, hogy 

a házbelieket elbáitsd! . . Hogy elmondhasd, 
hogy tengerre mégy! Hogy úgy tehess, mipt 
ők! S ha elgondolom, hogy nincs, mit fölve­

gyek . . . Hogy lakásunk kusza, mint egy elő­
szoba s hogy ez mindez azért, mert négy- 
százötven frankot a tengerbe vetünk . . .

— Elfelejted, hogy itthon is elkötclnénk 
négyszáz frankot?

— Hasznos módon! De a tengerre menni 
azért, hogy ne fürödjünk, ne csolnakázzunk, 
ne halásszunk . . . Mig a néninél . . .

— És a cseléd? Annak is csak kell enni, 
ha a néninél vagyunk is?

— Nem.
— Hogyan? Nem fog enni?
— Hazakiildöm a szüleihez. 1 ehát ime, 

az egész havi négyszáz frankot megtaka­
rítjuk.

— Hogy a fogorvost kifizethesd?
— Ha akarod?
— A szabónőd?
— Ha akarod?
— A rokokó karosszéket?
— Természetesen.
— Hát nem megyünk tengerre?
— Nem.
— A nénihez megyünk?
— Igen.
— Írj hát neki rögtön. Butaság, hogy 

eddig is vártunk. Még felbosszantjuk. Hogy 
kibékítsük, ird meg neki, hogy előre örülök, 
hogy a veteményest locsolhatom, a legyeket 
fogdoshatom s hogy azt a drága kis kutyust 
sétáltathatom . . .

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: GUI-Baba, operett. (B bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: A drótostót, operett. — (C

bérlet.)
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Nincs előadás.

* „Gül-Baba“. (A színházi iroda 
jelentése.) Holnap, szerdán B) bérletes 
előadásban a „Gül-Baba“, ez a poétikus, szép 
zenéjii daljáték kerül szilire, az utóbbi elő­
adások szereposztásával. Csütörtökön „A 
Drótostót“-ot, Lehár bűbájos zenéjü operett­
jét adják.

* „Szibiir. (A színházi iroda j e- 
1 e n t é s e.) Erősen folynak a próbák a 
„Leányvásár“ szerzőinek, Martos, Huszka és 
Jacobinak uj, szenzációs sikerű operettjéből, 
a „Szibillából. A színpadon, a zongoraszo­
bákban s a tánctermekben mindenütt lázas 
munka folyik, olyan, amilyet a színház mun­
kához szokott személyzete is csak a legna­
gyobb és legszenzációsabb sikerek alkalmá- 

i val szokott kifejteni. A „Szibill“ sikere pedig
a legnagyszerűbbnek és valóban páratlannak 

I ígérkezik, nmecsak nálunk, hanem az egész 
országban, az egész kontinensen és ezenkí­
vül a britt szigetországban és Amerikában is, 

I ahová ép úgy eljut, mint diadalmas elődje, a

2 . i
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„Leányvásár“. A darab három fő női szere­
pét Nagy Aranka, Borbély Lili és V. Már­
kus Angela játszák. A darabban az egész 
férfiszemélyzet részt vesz a legfőbb szere­
peket Oláh, Szalai, Rónai, Sz. Nagy, Kassai, 
Madas és Váradi játszák.

A hitvesgyilkos 
csendőrhadnagy

az esküdtszék előtt
ítélet holnap lesz

Aradról jelentik: Az aradi törvényszék 
eskiidtbirósága ma délelőtt kezdte meg D o- 
nó Árpád volt csendőrhadnagy biinpörének 
tárgyalását, aki ellen a királyi ügyészség 
szándékos emberölés bűntettéért emelt vádat, 
mert feleségét, Porzsolt Zsuzsanna taní­
tónőt a múlt év december 22-én az aradme- 
gyei Székudvaron három revolverlövéssel 
megölte.

A vizsgálat adatai szerint D o n ó Árpád 
négy évvel ezelőtt ismerkedett meg Por­
zsolt Zsuzsánnával, akit a múlt év novem­
berében feleségül is vett. Mielőtt ez megtör­
tént volna, a csendőrség kötelékéből az ott 
elkövetett büntetendő cselekmények miatt 
jogerős honvédfőtörvényszéki ítélettel elbo- 
csájtották és rangjától is megfosztották Donö 
Árpádot, aki, miután a múlt év októberében 
kitöltötte a büntetését, jövő megélhetésének 
biztosítása céljából Budapestre ment és itt no­
vember elsején fölvétette magát a detektiv- 
tanfolyamra. A fővárosból november 27-én 
leutazott Székudvarra és házasságra lépett 
az állami iskolában működő Porzsolt Zsu- 
zsánna tanitónővel.

December elsején a volt csendőrhadnagy 
visszautazott Budapestre, ámde utazása előtt 
ruhájának csomagolása közben a szobában 
levelet talált, melyet egy szegedi hölgy irt 
feleségének és a levélben többek között emlí­
tést tett a tanítónőnek egy férfiismerőséről. 
Bár Porzsolt Zsuzsánna korábban is említette 
férje előtt az illető férfi nevét, Donó ezúttal 
gyanút fogott és kérdőre vonta feleségét, aki 
azonban tagadta, hogy komolyabb alapja len­
ne a levélben foglalt kitételnek. A volt csend- 
őrhadngay nem nyugodott meg a nyert föl- 
világositásra, hanem egy szegedi ismerősé­
hez fordult, akit arra kért, hogy járjon utána 
az ügynek. December 18-ikán meg is kapta 
az értesítést, mely szerint a felesége járt Sze­
geden és ott a levélben említett férfivel is ta­
lálkozott. Erre Donó december 20-ikán sze­
mélyesen is leutazott Szegedre, ahol a be­
szerzett adatok alapján meggyőződött, hogy 
gyanúja igaz, mire december 21-ikén este 
Székudvarra utazott, hogy felelősségre vonja 

* a feleségét.
Másnap reggel öt órakor, amikor megér­

kezett a községbe, feleségét még ágyban ta­
lálta. Belépett a szobába, bezárta maga után 
az ajtót és felesége elé tárta a kompromit­
táló adatokat. Az asszony ismét tagadott, 
mire Donó Árpád dühbe jött, az oldalára csa­
tolt táskából elővette revolverét ás ráfogta 
a feleségére. Az asszony a fegyver felé ka­
pott, mire Donó hátralépett és másfélméter- 
nyi távolságról háromszor rálőtt az asszony­
ra, aki rövid néhány perc alatt belehalt sé­
rülésébe.

A mai főtárgyaláson Donó Árpád el­
mondotta, hogy harmincegy éves, református 
vallásu, szkárosi születésű, özvegy, vagyon­
talan, a detektiv-tanfolyam hallgatója, buda­
pesti lakos.

Mielőtt a részletes kihallgatásra került 
volna a sor, az ügyész zárt tárgyalás elren­
delése iránt tett indítványt és a bíróság ha­
tározathozatalra vonult vissza.

A biróség rövid tanácskozás után meg­
hozta határozatát, amely szerint elrendeli a 
zárt tárgyalást.

Danó Árpád vádlottat, majd két tanút 
hallgattak ki, azután az elnök délután három 
órára halasztotta a tárgyalást.

A délutáni tárgyaláson folytatták a ta­
nuk kihallgatását, erről azonban — a tárgya­
lás zárt lévén — semmit sem szabad közölni.

Az ítélet holnapra várható.

Trojszky orosz százados
a debreceni bombamerénylet értelmi szerzője

Cattarauról semmi hir — Budapesti expedíció Üsz- 
kübben — Letartóztatások Dalmáciában — Kirilovot 

Szófiában keresik
Budapestről közvetlen telefonösszekötte­

tésbe nem lehet lépni Üszkiibbel s igy még 
ma sem erősített ék meg Cattarau letartózta­
tásának hírét. A Budapestről Uszkübbe indult 
expedíció pedig legkorábban holnap délelőtt 
adhat hirt az iiszkiibi eredményről.

Szenzációs értesítés érkezett Bukarest­
ből a Keleti Értesítőnek, mely szerint a ro­
mán fővárosban kinyomozták, hogy a deb­
receni merénylet értelmi szerzője egy volt 
orosz kapitány.

Kirilovról is van már hir, nevezetesen. 
Bulgáriában nyomára akadtak.

A budapesti detektivfönök-helyettes 
Uszkübben.

niába. A határt azonban erre felé elzárták s 
a két ember Németországon át, roppant ke­
rülővel eljutott Castelnuovóba, hogy onnan 
tovább menjenek.

Itt azonban elfogták őket s a castelnuovói 
rendőrség távirati utón jelentette az elfoga- 
tásukat Gátliy Bálint kir. ügyésznek Debre­
cenbe, sőt pár nap múlva a fényképüket is 
megküldték. Gáthy Bálint a fényképről nyom­
ban látta, hogy a két egyén nem Cattarau és 
Kirilov, azért azonnal táviratozott Castel­
nuovóba, hogy bocsássák azonnal szabadon 
a két embert, akik közül az egyik némileg 
csakugyan hasonlított Cattaraura.

Kirilov Szófiában?
Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti 

főkapitányságon tegnap délelőtt óta, amióta 
megérkezett az első hir Debrecenből arról, 
hogy Cattaraut Üszkübben elfogták, lázas 

munka folyik, azonban minden intézkedést a 
legnagyobb titokban tartanak. Most, amikor 
az Üszkübben elfogott emberről még nincs 
egész határozottan megállapítva, hogy Cat­
tarau, a budapesti rendőrség ezt nem hiszi 
el addig, amig saját maga meg nem állapítja. 
Még az erre irányuló intézkedéseit is azon­
ban a legnagyobb titokban hajtja végre.

A nagy titkolózás ellenére annyi nyilvá­
nosságra került, hogy a belügyminiszter in­
tézkedésére a tegnap esti gyorsvonattal el­
utazott Üszkiibbe Hetényi Imre dr. detvktiv- 
főnökhelyettes Kovacsevics Milos detektiwel, 
aki jól tud szerbül, azzal a rendeltetéssel, 
hogy Üszkübben a különböző fényképek és 
egyéb adatok alapján állapítsák meg, hogy 
ki az a személy, aki ott a rendőrség felügye­
lete alatt áll. Velük ment egy budapesti ke­
reskedő is, aki Cattaraut személyesen ismeri 
és aki Nagy Károly dr. detektivfőnökkel Du- 
razzóban, Valonában és Alexandriában hete­
ken át kutatta a merénylőt. Belgrádban csat­
lakozott hozzájuk az osztrák-magyar követ­
ség dragománja, Heutschee.

A budapesti rendőrségnek az a föltevése, 
hogy Cattarau közelében kell lenni társának 
is, mert bár az első nyomok arra vallanak, 
hogy Cernovitzból különböző irányban utaz­
tak el a gonosztevők, valószínű, hogy későbbi 
időpontra találkozót adtak egymásnak és 

nem lehetetlen, hogy találkozásuk helyéül 
Üszküböt vagy környékét jelölték ki. Abban 
bizakodhattak ugyanis, hogy ezen a hábo- 
rudulta területen nem fogják fölfedezni őket.

Abban az esetben, ha a budapesti detek- 
tivfőnök-helyettes meggyőződik róla, hogy 
csakugyan Cattrau az, aki őrizet alatt áll, 
nyomban megindul a kiadatási eljárás.
Castelnuovóban elfogtak két ál-merénylöt.

Nem sokkal megelőzve a szenzációs üsz- 
kiibi jelentést, a dalmáciai Castelnouvóban az 
ottani rendőrség letartóztatott két egyént, 
akikről azt hitte, hogy Cattarau és Kirilov.

Fölötte érdekes körülmények között ve­
tődött cl ez a két ember Castelnuovóba.

A debreceni merénylet alkalmával Buko­
vinában tartózkodtak. Azon a napon, amikor 
Cattarau és társa lekanyn-nél átlépte az 
osztrák-román határt, ez a két ember is ott 
tartózkodott, mert át akartak menni Romá-

Budapesti tudósítónk telefonálja, hogy 
egy fővárosi estilap ma Szófiából a követ­
kező táviratot kapta:

Kirilovnak nyomában vannak. Székely 
fogalmazó és Katona detektív ma ideér­
keztek.

A budapesti főkapitányságon ezt a hirt 
nem erősítették meg, de meg sem cáfolták. 
Annyit sikerült megállapítani, hogy Székely 
László rendőrfogalmazó és Katona detektív 
tényleg elutaztak Szófiába.

Orosz százados volt 
a debreceni merénylet értelmi szerzője.

A „Keleti Értesítő“-nek jelentik Buka­
restből:

A bukaresti rendőrség kiutasította Troj­
szky Antal volt lovassági századost, egy pé- 
tervári lap bukaresti levelezőjét, akire rábi­
zonyult, hogy ő volt az értelmi szerzője a 
debreceni merényletnek.

Trojszky a román és a magyar hatósá­
gok kikerülésével gyakran járt Erdélyben 
titkos missziókkal.

A bukaresti osztrák-magyar követségen 
kideritették, hogy Trojszky volt a merénylet 
értelmi szerzője, ö pénzelte Cattaraut és ré­
gebb idő óta szoros Összeköttetésben állott 
vele. A követség följelentésére a bukaresti 
rendőrség letartóztatta volt Trojszkyt, de a 
napokban hirtelen eltávolították, mert Romá­
niára nézve igen kellemetlen lett volna a ki­
adatási eljárás.

Trojszky bejáratos volt a legelőkelőbb- 
román körökbe s élénken agitált az orosz­
román barátság mellett. Trojszky úgy nyilat­
kozott, hogy az osztrák-magyar monarchia 
azért távolította cl őt Romániából, mert meg­
szilárdította Románia és Oroszország között 
a jó-viszonyt.

Aspirin-
/ tabletták a

: fej és fogfájásnál, rheutnánál, influenzánál sfb. fi

B elismert fájdalomcsillapitószer: hogy biztosan a ? j 
valódi Aspirált kapjuk, kérjük a „Bayer“ féle Aspirin H 

_ tablettákat. Ezek credcticsomagolásban csövenként Q 
gäjf 20 tabletta á 0,5 g 1 kor. 20 fill, ért kaphatók, e, ja 

Minden tablettán az Aspirin szó látható. gjg 
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények jy-.
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HÍREK
, “ A király husvétja. Bécsből jelentik,
hogy a király április 23-án hosszabb tartóz- 
kodásra Budapestre érkezik. A király hus- 
vétra nem megy Wallseeba, mint tervben 
volt, hanem Maria Valéria főhercegnő jön 
gyermekeivel Bécsbe és a húsvéti ünnepet a 
királynál tölti.

— Április 12-én éltebelép az uj sajtótör- 
veny. Budapestről jelenti tudósítónk: Ma je­
lent meg az igazságügyminiszter rendeleté 
az uj sajtótörvény végrehajtásáról A tör­
vény április hó 12-én lép életbe. A végrehaj­
tási utasítás egyik fontosabb rendelkezése az 
hogy a sajtótermék köteles példányát a ter­
jesztés megkezdésével egy időben az ügyész­
ség által megjelölt hivatalos helyiségbe kell 
beszolgáltatni. A másik — átmeneti _ ren­
delkezés arra vonatkozik, hogy azokban a 
folyamatban levő sajtóperükben, amelyeben 
a vizsgálat még nincs befejezve, az a bíróság 
fog Ítélkezni, amelynek területén a sértet 
lakik.

— Khuen-Héderváry gróf Budapesten.
Fővárosi tudósítónk táviratozza: Khuen-Hé­
derváry Károly gróf volt miniszterelnök, a 
nemzeti munkapárt elnöke ma délben Héder- 
várról Budapestre érkezett és ellátogatott a 
nemzeti munkapárt klubhelyiségébe, ahol ma 
este jelent meg először szem-operációja óta. 
A népszerű pártvezért a munkapárti klubban 
nagy ovációkkal fogadták.

— Bajok a pénzügyi palota építése kö­
rül. Megírtuk annak idején, hogy a pénzügyi 
palotát Bobula János műépítész úgy tervezte 
és az építők úgy építették, hogy a palota 
egyik sarka egy méterre kiszökelik a gya- 
lagjáróra. Ez ellen, miután e kiszökelés az 
utcavonalat is rontaná s a forgalmat akadá­
lyozná, a tanács tilakozott. Tiltakozására ma 
Splényi Ödön báró pénzügyminiszteri tit­
kár, egy műszaki tanácsos és a tervező kísé­
retében Debrecenbe jött, helyszíni szemlét is 
tartott és a város képviselőivel tárgyalt, de 
eredményre jutni a tárgyaló felek nem tud­
tak. A pénzügyi kincstár képviselői ragasz­
kodnak a tervhez, a város képviselői pedig 
nem akarják megengedni a kiugrással terve­
zett építkezést.

— A katonák húsvéti szabadsága. Bécs­
ből táviratozzák: A hadügyminiszter rendel­
kezése szerint a legénységnek, amennyiben a 
szolgálat érdeke megengedi, április kilence­
dikétől bezáróan április tizenhatodikáig ad­
ható a húsvéti szabadság. A görg-katolikus 
és a görög-keleti vallása legénység húsvéti 
szabadságáról később történik intézkedés.

— Ha jól akar szórakozni, járjon az Apol­
lóba.

Telefon
3—28.

Ma utoljára

íz Éleseiéit ütemei
Filmregény 4 részben.

A darab főszerepeit Paris legkiválóbb művészei 
játszók.

Maxi mint tangótasár.
A legsikerültebb bohózat.
Max Linder a főszerepben.

PATHÉ ujsAo
A legújabb világesemények és a legfrissebb <11- 

vatujdonsfigok mozgóképen.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Bérlet-, igazolvány- és traiikjegyek e műsornál 

érvényesek. Rendes helyárak.

Csütörtökön — Szombaton Vasárnap
április hó 9-én, 11-én és 12 én

Az áruló telsfii
Szenzációs társadalmi dráma 3 felvonásban.

Azonkívül a remek kísérő műsor.

.. — Az olasz vasúti sztrájk. Rómából siir-
gonyzik: Az olaszországi általános vasutas 
sztrájk veszedelme jelentékenyen csökkent. 
A közmunkaügyi miniszter tegnap kihallga­
táson fogadta a vasnti tisztviselők, gépészek 
és munkások szindikátusának vezetőségét, 

akiknek megígérte, hogy a kormány minden 
tekintetben figyelembe fogja venni a vasutak 
alkalmazotainak jogos követeléseit s azokat 
a lehetőséghez képest rövid időn belül telje­
síteni fogja. A miniszter ezután hosszasan el­
beszélgetett a szindikátusok vezetőivel s be­
hatóan informáltatta magát a vasúti alkalma­
zottak helyzetéről. A szindikátusok vezetői 
megígérték a miniszternek, hogy minden be­
folyásukat latba vetik, hogy a vasúti alkal­
mazottak ne proklamálják a sztrájkot a hús­
véti ünnepekre, hanem várják a kormány in­
tézkedéseit.

A Csokonai-kör irodalmi pályázatai.
A debreceni Csokonai-kör Löfkovits Artur 
adományából pályázatot hirdet egy terjedel­
mesebb költői elbeszélésre, amelynek hátte­
le az alföldi népélet, közelebbről a pusztai 
pásztor-élet. Jutalom 300 korona. A más ke­
zével írott, jeligés levéllel ellátott pályamű­
vek 1914 október hó 31-ig adandók be a Cso­
konai-kör titkári hivatalához (Debrecen, Hat­
van-utca 44. sz.).

A debreceni Csokonai-kör Löfkovits Ar­
tur adományából pályázatot hirdet a debre­
ceni könyvkötő mesterség történetének meg­
írására, főtekintettel a XVIII. századra. Ju­
talom 200 korona. A más kezével Írott," jeli­
gés levéllel ellátott pályaművek 1914 decem­
ber 15-ig adhatók be a Csokonai-kör titkári 
hivatalához. (Debrecen, Hatvan-u. 44. sz.)

— Uj főrend. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király báró Urbán Péter nagy- 
birtokosnak és fiutódainak örökös főrendihá­
zi tagságot adományozott. Az uj főrend báró 
Urbán Iván aradmegyei főispán fia.

— A városi múzeum vendégei. Dr. See- 
mayer Viiibáld múzeumi országos felügyelő, 
a nemzeti muzeum néprajzi osztályának igaz­
gatója és dr. Ács Lipót, ezen néprajzi osz­
tályhoz beosztott szakértő tanár ma várat­
lanul meglátogatták Debrecen város múzeu­
mát és azt körülményesen megnézték. A ki­
váló ethnografusok azon országszerte folyó 
gyűjtéssel kapcsolatban ejtették útba Debre­
cent, amelyre a Budapesten május hó végén 
megnyitó nemzetközi szőlőmtiveiési kiállítás 
sikere érdekében vállalkoztak. Hozzánk az 
Ermellékről érkeztek. A városi múzeumban 
is kiszemelték a Debrecen vidéki szőlőkul- 
tura emlékeit az említett kiállításon való be­
mutatáshoz. Egyúttal megbízták a múzeumot, 
hogy a debrecni szőlőskertek keletkezésére 
vonatkozó és egyéb rokontermészettl okle­
véltári adatokat gyűjtse össze és aztán azo­
kat bocsássa a kiállítás vezetősége rendelke­
zésére. A vendégek délután a muzeurnőrök 
kíséretében megnézték a kollégiumot, meg az 
egyetem nagyerdei helyét.

— A csitri, _ a legpompásabb vígjáték, 
mely a Vígszínháznak még ma is miisorda- 
rabja, ma mutatja be utoljára az Uránia, Deb­
recen legszebb mozgója.

öngyilkos főszámtanácsos. Bécsből 
táviratozzék: Ma reggel egy kávéházban fő­
belőtte magát Blaszeck Vilmos földmivclés- 
iigyi minisztériumi főszámtanácsos. Reggeli 
hat órakor tért be a kávéházba, s mig a ká­
véját hozták, agyonlőtte magát. Zsebében le­
pecsételt levelet találtak nejének címezve, a 
boríték hátlapján pedig ez a fölirás volt: 
„Egész éjjel kóboroltam és téged sirattalak. 
Örökké Ilii Vilid.“

— A nászéjszakán eltűnt férj. Triesztből 
táviratozzék: Róth László budapesti pékse­
gédről, aki a nászéjszakáján eltűnt Abbáziá­
ból, most érkezett az első hir. Megállapítot­
ták, hogy Róth Triesztben a mólóról bele- 
ugrott a tengerbe és csak órák múltán húz­
ták ki holtan.

— Katonák támadása egy rendőr ellen.
Pécsről táviratozzak: Mátyás János rendőrt 
hétfőn hajnalban megtámadta egy öttagú it­
tas katonatársaság, melynek egyik tagja a 
rendőrt bajonettjével fejbeszurta. A rendőr 
kardot rántott és Bcrnát Gyula szakaszveze- 
töt fejbevágta. Az eljárás megindult.

— Pálfy műterem-kiállítása. rA Pálfy-
kiálhtást a miipártoló közönség részéről ál­
landó meleg érdeklődés kiséri. örömmel 
konstatáljuk, hogy a kiállítás első napján nyil­
vánuló elragadtatás napról-napra fokozódik. 
Alig van ember, aki a szebbnél-szebb képek 
egyszeri élvezetével megelégednék. A leg­
többen újra fellátogatnak, hogy ezt a Debre­
cenben valóban ritka alkalmat felhasználják 
és_ a Jélekiiditő esztétikai hatások édes har­
móniájával töltsék cl a lelkűk. Nem is csoda, 
hiszen Pálfy huszonöt évi művészi munká­
jának gyümölcsét vitte a müpártoló közön­
ség elé. Ezért nagy esemény ez reá nézve, 
de nagy esemény Debrecenre nézve is, ahol 
az ő művészi munkássága lefolyt. És innen 
van az is, hogy gazdag képanyaga felülmúlja 
a kollektív-kiállításokét (220 kép) és hogy ké­
pei közt az abszolutbecsü alkotások egész 
sorával találkozunk. így Pálfy műterem-kiál­
lítása ritka alkalmid kínálkozik a müvásárló 
közönségnek is. Talán nincs hangulat, nincs 
téma, amelyet fel ne találhatna. És hisszük 
is, hogy ezt az alkalmat igyekszik mindenki 
felhasználni, siet a lelkét megkapó, Ízlésének, 
céljának megfelelő képet mielőbb megvásá­
rolni és husvét ünnepére a legszebb, legne­
mesebb ajándékkal: egy szép művészi kép­
pel lepi meg otthonát. A kiállítás naponként 
délelőtt 9 órától 1 óráig és délután 3 órától 
5 óráig ingyen tekinthető meg a művész fő- 
reáliskolai műtermében.

— Az elcserélt gyermek. Az Uránus szín­
ház szenzációs újdonsága ma utoljára kerül 
bemutatóra, a kedvezményes-jegyek érvé­
nyesek.

— Óriási szacharincsempészés. Pozsony­
ból jelentik: Az itteni vámhivatalban már ré­
gebb idő óta folyó nagy szacharincsempé­
szésnek jöttek a nyomára. Egy küllőidről ér­
kezett nagyobb küldemény, amely szódának 
volt minősítve, gyanút keltett a vámhivata­
lokban. A küldemény a pozsonyi Reisz Lipót 
szállítócégnek volt címezve Glück Adolf ré­
szére. Feladóként egy passui speditőr volt 
megnevezve. Reisz Lipót vonakodott a vám­
dijat vállalni, ha csak a feladó nem ad neki 
engedélyt arra, hogy a szóda-szállitmányt 
összetörje és tartalmát behatóan megvizsgál­
hassa. Ebbe a feladó nem egyezett bele, mire 
Reisz a szállítmányt vissza akarta küldeni. 
Ezt azonban a vámhivatal megakadályozta, 
mert időközben Passauból azt jelentették, 
hogy az áru gyanús. A szállítmányt felbon­
tották és kiderült, hogy a szóda közé 309 ki­
logramm szacharin volt becsomagolva, amely 
mennyiség után a cukoradó 128,000 koronát 
tesz ki s ennek tízszeres büntetés összege 
1.280,000 koronát. Ezért a szacharincsempé­
szésért a tettesre súlyos büntetés vár. A rend­
őrség nyomoz.

— Nézze meg a Frank-Testvérek nyak­
kendő-kirakatát, a megyeház mellett.

m
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 13-51.

Ma utoljára

A csitri
Pompás vígjáték 3 felvonásban. — A budapesti 

Vigszinháznak volt nagysikerű darabja.
1. Zene.
2. Ébredő lelkiismeret.

Életkép.
3. A forrás leánya.

Színmű.
4. Hegyi kirándulások.

Természeti tel vétel.

Előadások : este pontosan 7 órától. Minden kép 
után van bemenet. Utolsó bemenet 10 órakor. 

Itendes oUsó helvárnk.
Csütörtökön — Szombaton — Vasárnap

április hó 9-én, 11-én, 12-én

ü feiste álarc titka
Rendkívül érdekes történet 

3 felvonásban.
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KÚRIÁN GYULA
órás és ékszerésznél legjutányosabhan kaphatók
Órajavitások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik. ____

Kamatláb-leszállítás az egyházkeruletl 
és kollégiumi pénztárban. A nevezett pénztá­
rakban a jelzálog! biztosíték mellett nyújtott 
kölcsönök kamatlába uj év óta fokonként im­
már az április 1-ről esedékes kamattartozá­
sokra nézve visszaszállott a rendes 6 száza­
lékra. Előbb 7 és fél százalék majd 7 száza­
lék, később március 1-től kezdodoleg 6 és fel 
százalékra mérséklődött, most aztan mind­
addig, amig az Osztrák-magyar bank rátáin 
nem emelkedik, megmarad valószínűen állan­
dóan 6 százalékosnak. Megjegyezzük azon­
ban, hogy az április hó elseje előtt esedé­
kessé vált kamatok a felemelt összeg szerint 
számíttatnak fel és követeltetnek be.

_ Szerelmi tragédia. Milánóból távira­
tozzék: A Oarda-íó mellett fekvő Maleesnie 
helységben egy szerelmi dráma miatt a nép 
majdnem megkövezett egy nemet not. Ugi 
történt a dolog, hogy egy fiatal olasz pénz­
ügyőr beleszeretett egy németszarmazasu öz­
vegybe, akinek Malcesine korul kis birtoka 
vám A vámtisztviselőt elhelyezték Palermo- 
ba és mivel szerelmese nem akart követni, 
a pénzügyőr főbelőtte magát A lakosság osz- 
szecsődült az özvegy háza korul, rátörte a 
kaput és agyon akarta verni, de szerencsé­
re megérkezett a csendőrség és az asszonc 
a nép dühe elől a csendőrségi kaszárnyában 
helyezte el.

_Lopás a vonaton. Nagyváradról jelen­
ti tudósítónk: Liptay Károly hevesmegyei 
gazdálkodó panaszt emelt a_ rendőrségnél, 
hogy Érmihálvfalváról Nagyvaradra utazta- 
ban ismeretlen tettesek elloptak hetszaz- 
nvolcvan korona készpénzzel terhelt pénz­
tárcáját. Liptay a lopással két utitarsát gya­
núsítja, akiket most kézrekeriten igyekszik 
a rendőrség. .

— Maxi tangót tanít. A legsikerültebb bo­
hózat Max Lindertől, a legújabb divatot es 
aktuális világeseményeket tartalmazó Pathe- 
ujság, ma kerül utoljára bemutatóra az Ura- 
nusban.

— Vigyázzunk az ezüstpénzre! Ezüst 
váltópénzünk, a koronások, meg az ötkorona- 
sok között mostanában sűrűn jelentkeznek elő 
kelő idegenek: szerbiai dinárok és orosz ru­
belek. A balkáni háborúk idejében kerülhet­
tek át hozzánk s a délvidéken elterjedtek, 
mert a dinár hasonlít az egykoronashoz, a 
rubel pedig az ötkoronáshoz. Aki aztan ilye­
nekül elfogadja, vészit vele, mert ezek csak 
váltópénzek s nem valódi értékét képvisel­
nek. mint az arany. A szerb dinar otthon, 
mint járópénz kilencven fillér érteket képvi­
sel az orosz rubel három koronát, vagy va­
lamivel többet, árfolyam szerint. De a keny- 
szerárfolyam, amely csak az említett pén­
zek hazájában kötelező a közönségre, nálunk 
azonban sokkal kevesebbet érnek, Jo lesz te­
hát az ezüstpénzekre ügyelni annak, aki nem 
akarja becsapatni magát.

— Garázda részegasszony. Ma éjszaka 
a rendőrségre kisérték Orosz Mihályné nap­
számosnőt. Az asszony részegen bandukolt 
az utcán s olyan lármát csapott, hogy a posz­
tóié rendőr igazolsára szólította. Oroszne ra- 
támadt a rendőrre s ütlegelni akarta. Később 
a járókelőket inzultálta, mire bevitték a tó- 
kapitányságra. A napszámosnő több ízben 
volt büntetve botrányos részegségért s ezert 
felügyelet alá helyezték.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

Beledobták a kútba. Bácsalmásról je­
lentik: Pásti István kömivesmester ittasan 
ment haza reggel és útközben eül cgy kut 
kávájára. Az iskolásgyerekek kertje se.eg- 
lettek és az egyik mellbe ütötte. 1 asti elve 
szitette az egyensúlyt és a kútba esett. Já­
rókelők nagynehezen kimentették, de allapo 
ta életveszélyes.

— A milliomos urfi. Ellen Aggerholmmal 
főszerepben, ma utoljára látható az Apol­

lóban. ,, .....
Osztálysorsjáték. Az osztalysorsjaték

mai húzásán oeqoq10,000 koronát nyertek: 548, 2580.;
2000 koronát nyertek: 7219 9159 10834 

14:1:9 38904 41510 48874 50988 52980 68223 S 69288 73448 81970 96277 97680 99554

"“Sbo koronát nyertek: 1223 3295 5991
807S 14068 15431 17444 17867 18074 21800 S S 27899 28214 28926 29431 29732 
31776 32225 32581 33859 34235 34062 35205 
36723 38156 38553 40596 41353 41907 41 - 
49468 42894 45972 48589 55390 56633 60.19 
64455 65144 69058 72276 76480 90109 93732 
93569 95079 96867 99346 100581 101784

8Azonkívül ’kihúztak 500 és 200 koronás 
nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz. _ ,

_ Horner Arthur bookmaker Debrecen­
ben, Piac-utca 41. sz. I. emelet elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és
klasszikus versenyekre ejpnyospJ£"nnublé 
sokat. Halmozott fogadások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11.

_Kalap, nyakkendő, fehérnemű a leg
nagyobb választékban Werner Sándor un- 
divat üzletében, a Hungária-kavehaz mellett.

— Leány-felöltők, ruhák, leány-blousok 
és aljak minden nagyságban Halmágymal.

— Göre Gábor és társai ma utoljára mó­
káznak az Apollóban.

—- Művésziesen összevállogatott műsor 
a legtökéletesebb vetítésben csak az urama- 
mozgóban látható.

_Tavaszra kostüm-kelmék és selymek
kockás és sima szövésben a legszebb válasz­
tékban találhatók. Frank Sándor noi-divat 
üzletében. Piac-utca 69. sz. Telefon 1--56.

- Sifonok, vásznak, damaszt gradlik. 
Mesés szép kész női fehérnemüek egysze- Siói a legfinomabb kiviteli.! találhatok 
Frank Sándor női-divat üzleteben Piac-utca 
69. sz. Telefon 12-56.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 fillér.
;; Kapható: «

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. s*.

Elszámolás
a debreceni izr. nöegylet vezetése alatt álló 
szegény Iskolás gyermekek tápintézetének 

1913—14. évi működéséről.

törvénykezés

§ Hodzsa Milánt királysértésért elítélték.
Fővárosi tudósítónk jelenti: A kir. ügyészség 
királysértés miatt pörbefogta a „Slovenski 
Tvzdennik“ című Budapesten megjelenő tot 
lapot, amely a Habsburg-dinasztiarol sértő 
hangú cikket közölt. A cikkért Hodzsa Milán 
dr. volt tót nemzetiségi orsz. képviselő, val­
latta a felelősséget, akit a budapesti büntető- 
törvényszék ma egy hónapi fogházra, 200 ko­
rona pénzbüntetésre, két évi hivatalvesztés­
re és politikai jogainak íelfiiggesztesere ítélt.

§ Az állatorvos rágalmazója. Rosenfeld 
Mór vámospércsi mészáros mester azzal vá­
dolta Kiss János állatorvost, hogy a barcá- 
kat az állatokra egy korona lefizetése ellené­
ben adja ki, holott a község határozata sze­
rint ezért nem szabadna pénzt elfogadni, 
debreceni törvényszék ma rágalmazás miatt 
100 korona fő- és 20 korona mellekbuntetcs- 
re Ítélte Rosenfeldet.

8 Fogoly helyett embert lőtt. Dombos 
István hajdudorogi asztalosmester a múlt ev 
őszén vadászat közben egy foglyra lőtt. Egy 
srét Tóth Ferenc 10 éves gyermek szemet 
találta, aki elvesztette szcmevilagat A deb­
receni törvényszék gondatlansagbol okozott 
súlyos testi sértés miatt 200 korona fo- és 
50 korona mellékbüntetésre ítélte (lombost.

A tápintézetben mintegy 60—70 iskolás 
gyermek kapott ebédet 1913 dec. 1 -tol 1 14 
március 11-ig. Bevétel pénzbeli adományok­
ból 948 azaz kilencszáznegyvennyolc korona, 
a népkonyha-alapból 185 kor. 51 filler azaz 
egyszáznyolcvanöt kor. 51 fillér. Összesen 
1133 kor. 51 fillér azaz egyezeregyszazhar- 
minchárom korona 51 fillér. Kiadás; 1. Húsra 
562 kor. 20 fillér, 2, Kenyérré 134 kor. 40 fill.,
3 Fűszerre 130 kor. 82 fillér, 4. Zöldség és 
tojásra 35 kor. 61 fillér. 5. Fára-83kor 40 fill,
6. Felszerelés pótlására 17 kor. 08 filler, 7. 
Személyzet fizetése 170 korona, összesen. 
1133 korona 51 fillér, azaz egyezeregyszaz- 
harminchárom korona 51 filler Pénzbeli 
adományokkal hozzájárultak: az. Ize Hitk< z- 
ség 150 korona, a Szent-Egylet és a Zion be- 
tegsegélyzö-egylet 50—50 korona. Gluck Ven 
celné (Budapest) 24 korona, Fischbein Her­
rn in, Gyémánt Samuné, Rosinger Lajos Hart- 
stein Péterné 20—20 kor., Geiger Simonná 
15 kor., dr. Balkányi Miklósné Berger Mor- 
né dr. Czakó Zsigmondné, Fürst Ödönné, 
Lederer Miksáné, Lukács Árminne, dr. 1 op- 
per Alajosné, Rosenfeld Salamonná, Stern 
Józsefné 12—12 kor., Elet és gyermek bizt. 
intézet, Fisch Ignácné, Hartstein Kalmanne, 
Hartstein Nándorné, Hartstein Samuné, Löt- 
kovits Arthurné, Reichmann Anninne dr Se­
bők Ernőné, dr. Szász Adolfné 10-10 kor.. 
Szántó Győzőné, dr. Engel Ignácné 9—9 kor , 
Fisch Lajosné 7 kor., Hartstein Józsefné, dr 
Kola Jánosné, Meisels Vilmosné, dr. Berger 
Andorné, dr. Gutfreund Samuelnp 6—6 kor., 
dr Brief Gvuláné, Békés Ermine, Bernfeld 
Sámuelné, Berger Fischbein Fany, dr re- 
jér Ferencné, Hollaender Adolf es fia, dr. Ba­
lázs Bertalan, Keiner Adolfné, Meisels Samu­
né, dr. Magyar Simonne. dr. Freund Jenemé, 
Moskovits Adolfné, Lövinger Morne. Fáik 
Árminná, Kallós Árminná, dr Kenyeres Elek- 
né Mandel Samuné, Nagy Albertne, dr 1 op- 
pe’r Mórné, Ritter Ignácné. Rosinger Jozsef- 
né. Szegál Zsigmondné, dr. Strelinger Gyo- 
zöné, ifj. Schwarcz Vilmos, Ungar Jenoné, 
Weszetzky Zsigmondé, Widder Jenone 5 5 
kor., Leitner Dezsőné, Békés Lajos; Ernst 
Vilmos, Hollaender Józsefné, Halmagyi Jó­
zsef, Hajnal Samuné, dr. Hiitter Karolyne, dr. 
Orosz Pálné, dr. Jakabovits Józsefne^ dr. 
Kardos Samuné, dr. Gábor Jenone, Blcyer 
Adolfné, Schenk Leóné, Preizer Salamonnc, 
Székely Albertné. Tafler Ignacne 4—4 kor.. 
Molnár Antalné, Engel Lászlone. dr. Kardos 
Albertné, Hoclifelder Jakabné, Bállá Jenői , 
Beck Antalné, Weinsteinné 3—3 kor., Braun 
Mórné,, Bernáth Jenöné, Emerich Zsigmond­
né, dr. Bencdekné. Brünn Zsigmondné, dr
Brunner Lajosné, Csillag Józsefné, Foldva-1 
Mórné, Grosz Nagy Ferencne, Boros Izidor­
áé, Márkus Miksáné, Glück Hcrtnmne, Frnszt 
Péterné, Fábián Sándorné, Geiger Bejanc 
Kiár Andorné, dr. Hajnal Dezsoné, Meise- 
Dezsöné, dr. Moskovits Jenone. ifj._Kovacs

UJ
Sztlukács- 
íürdői ee=3 Mtáljj forrás e== 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és ' e ^ i °b b üdítő viz^ 
Debreczeni főraktár KÖZPONTID R O O* 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
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Sándorné, dr. Leitner Adolfné, Klein Ignácné, 
özv. Kellner Dávidilé, Glück Ignácné, Oláh 
Ignácné, dr. Schwarcz Arturné, Nagy Fe­
renc, dr. Reicliard Manóné, Jónás Mónié, 
Neumann Lipótné, Schwarcz Vilmos, Popper 
Miklósné, Török Sámuelné, Hevesi Gyuláné, 
Ledig Lajosné, Schwarcz Lipótné, Szabó 
Henrikné, dr. Tarján Leóné, W. A., j. W„ dr. 
Weisz Józsefné, Nagy Illésné.özv. Rosenfeld 
Jakabné 2—2 kor., Lobi Gyuláné, Braun Bi­
anka, Glück Izidorné, N. N„ Hay Károlyné, 
Erczy Kálmánné, Lindenfeld .1. Jenő, Miklós 
Fmilné, Glück Sándorné, Fischer Emánuelné, 
Lukács Sománé, Erős Jakabné, Gottlieb Ernil- 
né, Blumberger Gyuláné, Neumann Nándor, 
Ornstein Dezsőné, dr. Lengyel Zoltánná, Mi­
hály Sámuel, Weiner Sománé, Zempliner Ar­
tur 1—1 koronát. Élelmiszerekkel járultak 
hozzá: Békés Gyuláné, Bleier Mónié, Bleyer 
Adolfné, Braun Bianka, Bárány Mórné, Do­
ni án Miksáné, Glück Ignác, Fischbein Her­
mina, Geiger Józsefné, Meisels Vilmosné, dr. 
Moskovits Miksáné, Lukács Árminná, Stern 
Miksáné és egy névtelen adakozó.

Hálás köszönetét mondunk a nemesszivü 
adakozóknak. Debrecen, 1914 április 2-án. 
Dr. Balkányi Miklósné, elnök. Dr. Popper 
Alajosné, a tápintézet vezetője.

CZÉG
DEBRECZEN, 
Kistemplomhazár

Pia a tavaszi idényre érkezeti
I

! Nagy választék! ! Olcsó árak!

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, osl- 
karásmentes, fájdalmatlan bö széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. I! Két szem ingyen II

Próbadoboz 1 korona., Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
Kubek 8. gyógyszertárában (Tisza-patota).

7421—1914. sz.

♦nos bv ieo .ntons
SzitvDriüm:: Seprő:: Térkőin,

^ úgyszintén kitűnő

asztali és tokaji bárok
'•Sfc* legolcsóbban a

Simonffy-utca 16. az.
Izraelita iskolával szemben.

m
6389—6390/1914. sz.

Árverési hirdetés.
A városi tanács a nagyerdei nyári la­

kokra f. évi március hó 2Ö-án megtartott 
árverésen az ajánlott árakat nem fogadja 
el. Uj árverést tűz ki április 15-iki lejárat­
tal a következő nyári lakokra:

II. számú nyári lak 4. számú lakásra,
II. számú nyári lak 5. számú lakásra,
II. szánni nyári lak 6. számú lakásra,

III. számú nyári lak 7. számú lakásra,
III. számú nyári lak 10. számú lakásra,
IV. számú nyári lak 12. számú lakásra,
IV. számú nyári lak 13. számú lakásra.
Fürdőépület 14., 15., 16. számú laká­

sokra. Iíernkház 17. számú lakásra.
Az árverés délelőtt 10 órakor a vá­

rosház kistanácstermében tartatik meg.
Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­

nak 1914 április 6-án tartott üléséből.
A városi tanács.

km

Szegő Ferenc és Ta.
gépkereskedelmi vállalata Budapest.

V., Szabadság-tér 17. (Tőzsde-palota.)

A Tobler & Co. berlini motor­
gyár „T e c o“ motorának ma­
gyarországi vezérképviselete.

Elsőrendű, négyütemű sze­
lepnélküli benzinmotor. 
Legújabb rendszerű szivó- 
gázniotor-telepek és Diesel­
motorok.

Lepmesszebbmonll jótállás. Kedvezd fi­
zetési feltételek.::: Kérjen árjegyzéket.

A nagyerdei hidegvizgyógyintézet f. évi 
április 15-én megnyílik.

Az intézet helyiségei nyitva állanak a 
közönség rendelkezésére naponta délelőtt 6 
órától fél 10-ig férfiak, fél tíztől egy_ óráig 
nők részére, délután 3—5-ig nők és 5—7-ig 
férfiak részére.

Orvosi rendelés hétfőn, szerdán és 
szombaton reggel 8—9 óráig dr. Tamássy 
Géza orvos ur által a fürdőépületben, esetleg 
Piac-utca 31. sz. I. emeleti rendelő helyisé­
gében.

Megjegyzi a tanács, hogy a hidegviz- 
gyógyintézet csak az intézet orvosa, vagy 
esetleg más orvos rendelvénye alapján ve­
hető igénybe. A rendelvényt az intézeti szol­
gának kell átadni. Ugyanott reggeli 5 órától 
esti 7 óráig kádfürdő, hétfőn, szerdán és 
pénteken nők, egyéb napokon férfiak által 
használható gőzfürdő áll a közönség ren­
delkezésére.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1914 április 6-án tartott üléséből.

A városi tanács.

693—1914. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Püspökladányi Hitelszövetkezetnek 

Nagy Albert elleni végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság az utóajánlatra az újabb 
árverést 850 korona tőkekövetelés és járulé­
kai behajtása végett a pladányi kir. járás­
bíróság területén levő, Püspökladány község­
ben fekvő s a püspökladányi 1647. sz. betét­
ben A. I. 1—2. sor. 1235/1., 1235/2. hrsz. a. 
felvett 453 négyszögöl területű a beltelekben 
fekvő 919. ölsz. ház, udvar és kertnek Nagy 
Albert B. 7. és 11. alatti illetőségére 572 ko­
rona utóajánlati árban C. 1. alatt Cs. Kiss 
János javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
fenntartásával elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 22. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóságnál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiki­
áltási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Árverezni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881 :60. t.-c. 42. §-ában meghatá­
rozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy a bánatpénznek elöleges birói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéreteit tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpént az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni

Püspökladány, 1914. évi március hó 4-én.
Kókajr s. k., kir. albiró.

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy iclöltőszövetet, turistalódent, selyemkam-

Eamt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
üld, mint megbízható ét szolid cég mindenütt 

Ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
minták Ingyen és bérmentve.

Bél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. MintahÜ, Figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél is, teljesen triss árúban

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári arban 

szerezhetők be

tililir raktárik»:
Simonffy-utca 2. sz., városi bérház.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 április 8.

10 szói;» 50 fiilór, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a Icgkis- 
ecbb hirdetés 50 f. APRÓ Vastag betűből szc- 

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendőit. ::

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél- 
ssertibb postantalványnyal 
(eladni. Az apróhirdetés 
szövege a pestantatvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független üjság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Byomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Kettesben sétálni
levele van a kiadóhiva­
talban.

Felvilágosításul!!
ÜGYNÖKÖK,
kik fadrót görfüggöny és 
ablakredőny képviseleté­
vel foglalkozva, vagy an­
nak képviseletét át akar­
ják venni, kérjük cimü-

„Egyesitett görföggöny- és 
::::: ablakredőnygyárnak :::::

GLÜGK J. fi t,
Königsberg, Éger mel 

lett Csehország“
beküldeni. Könnyű mel­
lékjövedelem. Legmaga­
sabb jutalék. Alkalmaz­
hatóság mellett életállás.
Levelezés minden nyelven

üzlet
A parkét

fényes és világos lesz, 
tisztítása gyermekjáték a 
Cirin parkét kenőcscsel. 
Kapható a Deutsch üz­
letekben.

Pörkölt és nyers kávé
különlegességek kapha­
tók Félegyházy Jánosnál.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fdlér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz -kőszén, tüzila leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Big a készlat tart, 
az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etainin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Féri! 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

m Készítek min-
den féle sport­

ol cipőket, vala-
mintorthopäd 
cipőket fájós 

wMHHfeés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi , 
női és gyermekcipőket.

Olcsó, fehér, színes

porcclánedények Hunya­
di-utca 14.

KSlöniéle

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zé hogy szeplöt, niáliol- 
tot, pattanást, vimmedllt, 
minden bőrrjjtságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. fia nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer­
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jéna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Húsvéti
re;

TEJET
házhoz szállít, literenként 
á 32 fillér. Központi Tej­
csarnok, Nyugoti-utca 24. 
cs Svájczi Tejkimérés, 
Piac-utca 26. Ugyanott 
palackokban is kapható 
húsvéti tej. Telefon 737 

és 1071.

Lakás
Harson lakás

Egyháztér 8 számú ház­
ban : két utcai szoba, kü­
lön bejárattal, irodának 
is alkalmas, bebutorozva 
vagy üresen május 1-re 
kiadó. Ugyanott borpince 
is kiadó. Értekezhetni 
Gáli Vilmosnál Hungária- 
épfllct H., 11. ajtó.

4 szobás úri lakás, fürdő­
szobával, közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-re olcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedes- 
ben).

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni ref. Főiskola Gazdasági 

Tanácsa az 1914. év május hó 1-től 1915 
április 30-ig terjedő időre pályázatot hir­
det a tápintézet részére szükséges évi tej- 
mennyiség szállítására.

Tejszükséglet naponként körülbelül 
150 liter, mely tejmennyiségnek minden 
reggel 7s5 órakor a tápintézetbe be kell 
szállíttatnia. A pályázatok f. hó 15. déli 12 
óráig a debreczeni ref. Főiskola Háznagyi 
hivatala címére adandók be. A pályázatok 
zárt borítékban nyújtandók be, amelyen kí­
vül a pályázó neve és lakhelye feltünte­
tendő.

Minden ajánlattevő 1000 korona bá­
natpénzt köteles letenni, mely a pályázat­
tól külön vagy értékpapírban, vagy betéti 
könyvben nyújtandó be.

Csakis oly egyének pályázata vétetik 
figyelembe, kik nagyobb mérvű szállításra 
vannak berendezve.

A szállítási feltételek a Főiskolai 
Számvevői hivatalban bármikor megtud­
hatók.

Ref. Főiskola Gazdasági 
Tanácsa.

Kiadó lakás!
A főpiachoz közel levő házban egy 
három szobás udvari és egy négy 
szobás utcai lakás olcsón bérbeadó. 
Felvilágosítás nyerhető a reggeli órák­
ban Kossuth-utca 32. számú háznál.

!! MEGÉRKEZETT ff

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe
legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pál l fogá­
sát kéri, tisztelettel:

10SK0VITS JÓZSEF
i====_. --------

Árverési hirdetmény.
Az „Általános Forgalmi Bank Részvény- 

társaság" debreczeni cég megkeresésére ezen 
cégnek kereskedelmi ügyletből eredő köve­
telései fedezésére kézizálogul adott, de le­
járatkor ki nem váltolt 5 darab „Első Elesdi 
Mészégető Részvénytársaság“-! egyenkint tiOO 
korona névértékű, 1 darab „Belvárosi Ta­
karékpénztár Részvénytársaság“-! 200 kor. 
névértékű, 2 darab „Községi és Körjegyzők 
Országos Bankja“ egyenkint 200 K névér­
tékű, 20 darab „Általános Forgalmi Bank 
Részvénytársaság“-! egyenkint 300 K név­
értékű, 5 darab „Székelyhídi Népbank Rész­
vénytársaság“-! egyenkint 200 K névértékű 
részvény és 5 darab „Erzsébet Sanatorium“ 
sorsjegy, valamint 1 darab „Magyar Jelzá- 
loghitelbank“-i konverzionális nyeremény- 
kötvény a kereskedelmi törvény 306. §-a 
alapján a megkereső cégnek Debrecen­
ben Piac-utca 68. szám alatti üzleti 
helyiségében 1914. évi április hó 15. 
napjának délutáni 4 órájakor azonnali 
készpénzfizetés mellett nyilvánosan elárve- 
rezlelik.

Vevő köteles a vételi illetéket viselni.
Debreczen ben, 1914. évi április hó 7.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

napjan.

3800bolgár
66

100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el-

------------------------- érése titka: a — — —
Ez egy tejből készülő, rendkívül táperejü 

jj * *w ü» ■ étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett roppant ol­
csó, mert házilag előállítható tiszta tejből — írjon azonnal egy levelezőlapot [BAUMANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer« cimü füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle 
Y08HUBT-ferment*-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon, 

e S W I

:YOGHURT.

Kiadó májúi 1-től

Eompás árnyas diszkert- 
en fekvő 3 szobás éves 
lakás mellékhelyiségek­

kel, nagy konyhakerttel. 
Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi- 
kert pormentes részén. 
Bővebbet Fémipari szak­
iskolában.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodánszky Li- 
pótnénál Szécheiiyi-utca 
27. sz. a. az utcai lakásban

ÁTKÖLTÖZÉS ALKALMÁBÓL
1914 május hó 1 ig a^mostani helyiségben Debreczen, Plac-u. 59 
rendkívüli mérsékelt árakban árusítjuk el az összes raktáron lévő

Persa és Smyrna száráé Két, valamint az összes árakat;
Szőnyegek V Asztalterítők W Hencserátvetők
Futók X Paplanok $ Függönyök
Ágyteritők ^ Gyapjutakarók y Bútorszövetek itb.
Fényesen berendezett nagyobbsiabisu aj helyiségünk májas hé
1-én Debreczen, Kossuth-ntca 7. szám alatt (Kardos László ttzlete

mellett) nyílik meg.

Fiilöp és Fiai
szőnyeg és bútorszövet gyárosok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával sz cinben.


